

肩负中国道义,彰显中国担当

■ 雅加达:沈伟真



11月1日,中国国防部新闻发言人谭克非宣布,应印度尼西亚军队邀请,中国海军“和平方舟”号医院船将于11月2日从浙江舟山起航,赴印尼进行友好访问。期间,“和平方舟”号医院船将为印尼当地民众、华人华侨等开展门诊常见病、多发病诊治,视情开展所需手术治疗和住院治疗等医疗服务。

人民海军的序列里,有这样一艘舰船,在它宽阔的甲板上,没有舰炮、鱼

雷、导弹,它的“装备”是手术室、病房、血库,“武器”是手术刀、CT机、中西药,它的舰员也不是战风斗浪的水兵,而是白衣飘飘的医生护士,它就是海军“和平方舟”号医院船,专为救死扶伤的和平使命而生!入列12年,航行24万余海里,航迹遍布三大洋,到访43个国家和地区,为23万人次提供医疗服务。

中国海军“和平方舟”号医院船是一座海上救死扶伤的医院,被誉为“航行万里守护和平的友谊使者”,这是该船第10次赴海外执行任务。此次任务是

进一步增进中方和印尼国家、军队和人民间的友好情谊。据中国驻印尼大使馆消息,该“和平方舟”号医院船将于11月10日抵达印尼雅加达海口丹绒不录码头,停留至11月18日。

这次“和平方舟”号医院船计划在印尼雅加达开展为期7天的医疗服务,该船上医院由海军军医大学抽调111名医护人员组成,开设14个临床科室、3个辅诊科室和药房,携带1架舰载救护直升机。这艘医院船是中国为海上医疗救护量身定做制作的专业大型医院船,舷名“岱山岛”号,舷号866,由广船国际生产,停靠于浙江舟山的军港。“和平方舟”只是该舰的称号,由于“和平方舟”更加贴近舰只功能,所

以媒体报道多采用“和平方舟”这一称呼。由于美国医疗船为油轮改装,而和平方舟号医院船为专门建造的医疗船,因此,称其为世界上第一艘超万吨级大型专业医院船。

“和平方舟”中的“方舟”二字,出自基督教《圣经》“诺亚方舟”的故事,希望它能像诺亚方舟那

次、三等功1次。

2019年,和平方舟号医院船入列11年来,先后9次走出国门,航行24万余海里,相当于绕赤道11圈。累计服务43个国家和地区,治疗23万多人次,拜会和接待国家元首、军政高层230余人次。“和平方舟医院船”10年来曾访问过的国家有巴巴亚内、瓦努阿图、斐济、汤加、哥伦比亚、委内瑞拉、格林纳达、多米尼加、厄瓜多尔等国进行人道主义医疗服务,执行“和谐使命-2018”任务,并应邀赴智利参加其海军成立200周年庆典活动。这是该医院船第七次执行“和谐使命”任务。

此次“和平方舟”号医

院船来印尼访问有着重要的意义。它是一艘承载中国道义,彰显中国担当,播撒中国善意,传递中国魅力,始终坚持生命至上,开展医疗服务。习近平主席指出,我们人类居住的这个蓝色星球,不是被海洋分割成了各个孤岛,而是被海洋连接成了命运共同体,各国人民安危与共。中国海军愿与各国海上力量共同努力,为推动构建海洋命运共同体作出新的更大的贡献。

我们热烈欢迎中国海军“和平方舟”医院船来到印尼访问,将增加印中两国人民的友好情谊,增强两国在医疗及军事方面的合作互惠互利,为亚洲及世界和平做出伟大的贡献。

中国空间站将是全人类的“太空之家”

■ 国际锐评

北京时间10月31日15点37分,中国空间站第三大舱段——梦天实验舱发射升空。约8分钟后,梦天实验舱与火箭成功分离并进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。这意味着中国空间站从“两舱”变成“三舱”,将完成“T字构型”建造任务,在轨建造阶段即将收官。

建造空间站,是中国航天事业的重要里程碑。从1992年载人航天项目正式批准实

施,到2022年完成空间站在轨建造,中国人为了拥有太空家园,走过了不平凡的30年。从无人飞行到载人飞行,从一名航天员到多名航天员,从短期停留到中长期驻留,从舱内实验到太空行走……30年来,中国航天人先后突破和掌握了天地往返、太空出舱、交会对接等多项关键技术,为建造空间站奠定了可靠的技术基础。

尤其是最近10年,中国航天发展进入“快车道”。10年来,中国航天进行了274次发射,最近5年发射更为密集

——192次火箭发射,占长征系列火箭发射总数的43.2%。这些成就推动中国进入航天强国行列。

航天领域的突破,是中国科技发展的缩影。中国共产党第二十次全国代表大会报告指出,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,载人航天、探月探火、深空探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、新能源技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果,进入创新型国家行列。其中提到

的多个关键领域都体现了过去十年中国航天领域的突出成就。

更可贵的是,中国载人航天事业始终坚持和平利用、平等互利、共同发展的原则,与法国、德国、意大利、俄罗斯、巴基斯坦以及联合国外空司、欧洲航天局等多个航天机构和组织签署了合作协议,实施了形式多样的合作项目,取得了丰硕的合作成果。

中国空间站是历史上此类项目首次向所有联合国会员国开放。目前已有17个国

家、23个实体的9个项目成为中国空间站科学实验首批入选项目。这见证了中国在外空领域推动构建人类命运共同体的不懈努力。

“仰观宇宙之大,俯察品类之盛,所以游目骋怀,足以极视听之娱,信可乐也。”近期,欧洲航天局的意大利女宇航员萨曼莎·克里斯托福雷蒂,在国际空间站上将中国东晋时期书法家王羲之《兰亭集序》中这一名句发布在社交媒体上,引发全球网友热议。这背后,是世界对中国航天开

放、合作与共享理念的认可。

太空属于全人类,理应造福全人类。随着在轨建造的完成,中国空间站将进入为期10年以上的应用与发展阶段。今年年底前,中国还将发射天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船,实现6名航天员同时在空间站工作。相信在不远的将来,中国空间站将成为全人类共同探索太空的“新家”。在这里,中外航天员将一起工作,为人类探索宇宙奥秘、推动人类和平利用太空作出开拓性贡献。

人生格局

■ 夜笔悟者

生活总是让我们遍体鳞伤,但到后来,那些受伤的地方一定会变成我们最强壮的地方。当你再站起身往前走,请告诉自己你很棒。

我对于中央电视台的一条广告记忆犹新,这条广告就是——“心有多大,舞台就有多大。”这条广告其实就暗合一句俗语“再大的烙饼也大不过烙它的锅”。这句话隐含着更深层次的哲理内涵:想要烙出更大的饼,取得更大的成功就要无限扩大我们的这口锅。而这口锅——就是我们的人生格局。

所谓格局,就是一个人的眼光、胸襟、胆识等心理要素的内在布局,是一个人思想的深度、眼界的开阔、胸怀的广度。一个人的格局越大,自然他所看到的世界也就越大,在处理事情的时候,思路就更加广阔,在大的格局中处理事物便会游刃有余。我们都知道诸葛亮“运筹帷幄之中,决胜千里之

外”。他曾经说过一个军事家,不仅仅做到用兵如神,风,雷,火,乃至一草一木都可以用到军事活动中,好的军事家要了解天文地理。所以他创造了一个又一个的战争神话:“火烧赤壁,草船借箭”。面对小心眼爱猜忌的司马懿,他更是一只古鸟取得了胜利,取得了“空城计”的历史篇章。

要记住一句话:“大格局要有大气量,不能被日常的一些小事而牵绊”。俗话说得好:“宰相肚里能撑船”,气量的大小便决定我们格局的大小,也决定我们事业的大小。朱元璋时期,有一个宰相叫杨宪。因为治理扬州有功,而被朱元璋一步步提拔,直到升为宰相。但这人待人尖酸刻薄,有相才而无相器,正是他的尖酸刻薄得罪了几乎朝廷里的所有人,最终落了一个五马分尸的下场。

格局大的人都有这非凡的人格魅力。他们总给人一种“以天下为己任”的责任感和使命感。例如我们敬爱周恩来总

理,少年时代便发出“为中华之崛起而读书”,最终和毛主席等政治家开创了伟大的中华人民共和国。

在人生的一生中,我们看到有成功者也有失败者。有成绩大者,也有成绩小者。每个人所取得的成绩不同,往往受制于“局限”。而我们口中所谓的“局限性”,就是所谓的格局太小,因而受限。

了解围棋或者国际象棋,中国象棋的人都知道。那些深藏不漏的下棋高手,往往注重的是这盘棋的布局。在他下第一颗棋子前,便有了统筹全局的高度,在他和任何一个人的较量中,洒脱自如,展示出运筹帷幄而决胜千里之外的气魄。人生如棋,一个人得格局大了,未来的路才能宽;要下好我们人生这盘棋,就要拥有大的格局,以大的视角切入我们的人生。

“会当凌绝顶,一览众山小”,力求我们能够以更高的姿态,看得更远,做得更大。大的格局决定着整个人生发展的方向,你掌控了大格局,也就掌控了整个大格局。

这就是格局。

健康快乐生活

■ 泗水:王伟球

在夕阳红有限的晚年人,若想过个健康快乐生活,生活中就要特别注意自己的身体和生活兴趣爱好,因为身体健康,精神充足心情好,生活就快乐;但在生活中无顺境或逆境,都需要有颗平常心,因为主是我们的生命亮光,生活的保障,主会眷顾我们拥有健康身体,过着平安喜乐的生活。

健康快乐是人心灵中所散发的亮光,一个人有无快乐,完全显露于人的情绪表现;生活中每个人都需要有快乐心情,不是因为不懂快乐,而是要怎样启发快乐;圣经话语教导我们,若想过个快乐生活,处事为人要有爱人如己的心,用喜乐满面笑容去迎接四周的亲友,用谦卑温和的态度与人沟通;在主里大家和睦共相处,亲如一家人,生活就快乐无比了,成为神所喜悦的儿女。

健康身体,快乐生活,是人躯体两种不同的表现,却相克相成,是人一生中两个紧密的伙伴;人没有健康身体,没有快乐情绪,人活着就没有意义可言,因为人身体不健康,生活中一切兴趣爱好就会消失无踪;

因为健康与快乐是相互激励的,身心健康,身体就健康,生活就快乐无比了。

夕阳红中的晚年人,应该有个良好健康快乐心境,生活多一些快乐,保持良好情绪,把心中忧愁烦恼清除干净,保持身体健康,无疾无病,做个十足的健康快乐老人;生活要多一点快乐,少一点烦恼,不要总想以往的美好生活,往事只能回味,虽然失去中年时的美丽景色,但朝霞晚霞一样灿烂美丽。

健康快乐生活是晚年人首要目标,是夕阳红中的晚年人生活根本支点,不管生活的生命线有多长,有多广,有多大,都要以健康快乐为出发点,生活离开了这个点,一切生活都会失去光泽,因为生活中没有比健康快乐更宝贵,更有价值,多少金钱也难得得到健康身体快乐生活。

健康是快乐生活的源泉,一个拥有健康身体的人,生活是多姿多彩的,白天它会进行各种健康运动,晚上他会参加各种娱乐活动,但夕阳红中的晚年人,不宜做激烈运动,应该多做些轻微运动;白天清晨漫步行走,参加健身操如太极拳,香功,游泳等对身体健康都有很大的效力,晚上参加社交中

的轻松娱乐,教会中的诗班等,这些活动都会令你的心情喜乐,生活快乐之情难以说尽了。

处世人生告诉我们,身体健康是人生最大的财富,我们今生拥有健康身体,生活中无论进行任何工作,无论想游历世界五洲四海,完全不成问题,完全是因为身体健康,能赚大钱的预估;身体健康心情就快乐,会有更多的机会参加社会活动,可以与三教九流的人缔结亲密朋友,身体健康生活无忧无虑,整天满面笑容,生活就快乐无穷了。

我今年87岁了,感谢神赐我健康身体,赐我快乐生活,赐我工作顺利,赐我家庭幸福,赐我坚信不疑的信心,我相信,神永恒不变的爱我全家人,赐我们生活平安喜乐,富足有余,在夕阳无限红的日子中,有个幸福美满健康快乐的生活。

藉着这篇文章,我特地为亲爱的夕阳红中的弟兄姐妹们,写了一首“快乐生活”诗歌。

幸福花儿心中开放,颂歌声声随风飘扬,我的心飞向主耶稣,憧憬美好真义生活,并蒂花儿心中开放,比翼鸟儿展翅飞翔,迎着那夕阳红晚霞,健康心里充满喜乐,主耶稣祂携着我手,赐我康体快乐生活。

王福涵——全能的历史学家(3)

安迪·阿赫迪安(ANDI ACHDIAN)

重要作品

1968年,王福涵前往美国耶鲁大学攻读博士学位。在学校,他积极选修保罗·穆思(Paul Mus)的各门课程,他在印尼大学就读本科时就非常仰慕保罗·穆思(Paul Mus)。1975年,他完成博士论文,论文的主题是他一直关注的、关于19世纪荷兰殖民主义统治下爪哇官绅和农民之间关系的动态研究。

这篇博士论文的写作灵感,来自于巴灵顿·摩尔(Barrington Moore)关于现代社会形成中农民和贵族之间关系的思想,以及埃里克·沃尔夫(Eric Wolf)关于世界历史上的《农民战争》的作品。王福涵使用摩尔(Moore)的

观点分析荷兰殖民主义在爪哇的经历,这导致传统统治者的地位在遭遇现代殖民官僚体制时不断衰落。此外,随着殖民农业政治制度的变革,殖民政府对农村地区的农民耕种者和地主征收的赋税(在种植园徭役)越来越高,导致农民起义的爆发。

完成博士论文之后,他自己感觉欢欣雀跃。“我喜欢它”,王福涵在给好友的信中写道(1975年3月24日写给本尼迪克特·安德森的信)。尽管如此,这篇论文还不足以代表他完整的思想,他需要在很多地方进行修改。

在这个过程中,王福涵反复修改论文,甚至将论文观点拓展为几个独立的主

题,并发表了题为《普隆事件:从19世纪爪哇农村政治角度分析峇迪纳税人的起义》(The Pulung Affair: A Tax Payers Revolt from Patik-Aspects of Nineteenth Century Rural Politics in Java)的文章。

完成博士论文一年之后,他在荷兰诺德韦克蒙特召开的荷兰-印尼历史会议上宣读了这篇文章(参阅Lapian dan Day, 1978; Ong-hokham, 2003:77-109)。在他引用的故事中,略带调侃之意味。传统史学将荷兰人定义为理性阶层,而他则反过来,将荷兰人描绘为愚蠢的、不理智的、被他们自己的意识形态和偏见所禁锢的形象。与此同时,农民在王福

涵的眼中则对他们的叛乱有着充满理性的理由。用他的话来说:“这是一种努力,表现了人民的理性和上层社会的非理性,甚至昏庸无能。”他还打趣他以前的荷兰老师雷辛(Resink),这个荷兰人称他文章的内容令他感到很受伤。

一年后,王福涵发表了题为《不可思议与偏执:对布罗多迪宁格特事件起源的调查》(The Inscrutable and the Paranoid: An Investigation into the Sources of the Broto-diningrat Affair)的文章。

这篇文章于1978年第一次发表在关于东南亚历史变迁的耶鲁母校刊物上(Ong-hokham, 1978; Ong-hokham, 2003 b: 3-74)。

在王福涵所有的文章中,《布罗多迪宁格特事件》是印尼国内外学者理解19世纪末和20世纪初殖民

主义和东南亚历史的最为重要的参考文献。他研究了荷兰官员和政治权力日渐衰落的爪哇县长之间的抗争,这个过程引起有趣的争论。布罗多迪宁格特特的事件详细地描述了爪哇传统领袖即官绅阶层,为了恢复他们的传统权力,在面对日趋完善的殖民官僚机器所做出的一种徒劳无功的抗争。

结论

王福涵在印尼史学中的重要贡献,大致可以概括为两点。第一,通过对国家和农民之间的关系,特别是19世纪情况的调查,他得出结论认为农民起义和成为反抗的流行意识形态的查亚巴雅(Jayabaya)符号概念,表明了农民反抗国家意识形态的根源是税收问题。他不同意将农民起义的根源归结于根植在爪哇的印度教-伊斯兰教传统的救世主意识或宗教思

想,而倾向于将原因归结到高税收,这是殖民政权最大的需求。

第二,农民起义并不是一个独立于国家对农民的政策和权力结构之外的现象。这些因素相互决定着彼此的发展和方向。他在《普隆事件》(Pulung Affair)和《布罗多迪宁格特事件》(Broto-diningrat Affair)等著名文章中相当清晰地描述了上述问题。在农业社会的农耕文化中,农村是形成社会政治动态的重要因素,不但影响了上流社会,而且影响了由荷兰殖民主义以及之后的继承者印尼共和国为代表的现代权力结构。

在上述两个思想方向上,王福涵为印尼史学的发展作出了重要的贡献。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第三册)》。本篇完)